

英擬付分手費 財相質疑太貴

安洩淪籌碼

歐盟轟文翠珊勒索



英國首相文翠珊
拒簽「懲罰協議」

德國總理默克爾
請英國「食檸檬」

法國總統奧朗德
「2019年再談自貿」

默克爾請食檸檬： 先談脫歐 再商自貿

針對未來兩年的英歐談判，文翠珊提出一項重要要求，冀自貿及脫歐談判同步進行。德國總理默克爾卻指出，雙方必須先釐清英國如何脫離歐盟，其後才能探討未來的合作關係，換言之不接納文翠珊的要求。

法國總統奧朗德揚言，脫歐會為英國帶來痛苦；大熱總統候選人馬克龍則稱，他的優先考慮是歐盟及其公民的利益，但強調並非懲罰英國，亦期望英歐能締結新關係。

容克倡允英公民申「準會籍」

歐洲議會最大黨團、歐洲人民黨黨團領袖韋伯警告，脫歐的後果將會由英國公民承受，他們的日常生活將受衝擊，而歐盟亦會以強硬態度對待英國。歐盟委員會主席容克相信，英國終有一日會後悔脫歐，他同時對歐議會首席談判員費爾霍夫斯塔特提出，讓英國公民申請「歐盟準會籍」的建議持開放態度，為英國公民提供另一個選擇。

另一方面，文翠珊期望能擺脫歐洲法院的司法管轄，但《衛報》早前取得的歐洲議會決議草案顯示，在脫歐談判期間，歐洲法院有權審理一切法律爭議。

■《衛報》

英國前日正式啟動脫歐，但談判尚未展開，英歐之間便已充滿火藥味。英揆文翠珊在「分手信」中稱，如果英歐未能談判達成全面公平的協議，將削弱雙方的安保合作。歐盟官員紛紛狠批文翠珊利用安保合作作為籌碼勒索歐盟，形容為「明目張膽的恐嚇」。文翠珊昨日放軟口風，表明她未有作出威脅，當中存在誤會。英國脫歐事務大臣戴德偉也強調英方並非威脅歐盟，但表明未能達成協議，對雙方均造成傷害。

脫歐談判預計5月展開，有意「硬脫歐」的文翠珊在知會歐盟的信中擺出強硬姿態，她寫道，「假如英歐未能達成協議，英國與歐盟在反恐、減罪方面的合作將會削弱」。歐洲議會首席脫歐談判員費爾霍夫斯塔特回應指，歐議會不容許英國將自身的軍事及情報力量當成籌碼，藉此取得談判優勢，順利脫歐。歐議會社會民主黨團領袖皮拉批評，無法忍受英國將平民的性命放上談判桌，做法形同勒索，表明歐盟將堅決捍衛自身安全。

首相府稱講事實 拒簽懲罰協議

文翠珊前日接受英國廣播公司訪問時解畫，稱她的言論絕非恐嚇，重申英方

準備履行承諾支付「分手費」，又承認在正式脫歐前，歐盟公民仍可自由進出英國，她表示她相信「沒協議總比差的協議好」，指「歐洲一些人提出懲罰英國，我不會簽署一份這樣的協議」。英國首相府則發表聲明稱，由於歐盟是安保合作的平台，英國脫歐後自然會減少與歐盟的安保合作，脫歐信所描述的情況是「事實」，文翠珊無意威脅歐盟。

文翠珊發言人昨日亦表示，自宣佈啟動脫歐後，文翠珊已與歐洲議會議長及法國、西班牙等成員國領袖通電話，對方異口同聲指「分手信」具建設性。

法蘭西強調到英國2019年正式脫歐，屆時才展開自貿談判。至於英國仍拖欠歐盟高達520億英鎊(約5,022億港元)債

務，德國要求英國先還清債務再談自貿。文翠珊在訪問中稱「英國會履行責任」。財相夏文達則認為，債務總額沒有歐盟所說的那麼高。分析指，兩人的言論反映英政府有意負擔一定數目的「分手費」。

歐盟公民恐趁過渡期湧英

文翠珊還聲稱，英國脫歐後仍會容許「大量」移民入英，但數目會較現時少。她提到，英國與歐盟之間的人口自由流動措施起碼會維持多兩年，直到英政府實施新的移民政策、重新掌控邊境為止。外界擔心，歐盟公民會在這段過渡期湧入英國。

■《衛報》/《獨立報》/《每日郵報》/路透社

「英國化」歐盟法律 擬繞國會避「墮崖」

英國政府昨日公佈白皮書，詳述將歐盟法律納入英國法律的方案，政府將推出《大廢除法案》，並利用次級立法，繞過國會作出近1,000項修訂，務求在脫歐前完成立法程序，從歐盟手上取回司法主權。脫歐事務大臣戴德偉稱，為方便與歐盟進行自貿談判，政府無意大幅改動歐盟法例。

由於《大廢除法案》涉及項目太多，不少學者認為國會難以及時完成審批，政府於是提出引用「亨利八世條款」，要求國會授權政府，修法時無需得到國會全面批准。官員指出，歐盟法將於英國脫歐後失效，如果當時還未通過《大廢除法案》，英國就會掉入

「法律懸崖」。英政府將廢除《歐洲共同體法案》，意味歐盟法不再凌駕於英國法律。英國將脫離歐洲法院的司法管轄，享有真正法律自主。《大廢除法案》將於正式脫歐當日生效，首相文翠珊曾答允，蘇格蘭議會將有權表決法案。

部分歐盟成員國擔心英政府利用脫歐大幅減稅，放寬公司法，吸引外資進駐。戴德偉稱，《大廢除法案》重點是將大多數歐盟法納入英國法例，意味英國正式脫歐當日，其法律與脫歐前接近一樣，藉此消除歐盟的憂慮，以便與對方達成貿易協議。

■英國《金融時報》/Business Insider網站



居英歐盟公民憂被迫回鄉。圖為波蘭前往倫敦的巴士。美聯社



主張脫歐的獨立黨切蛋糕慶祝。法新社

保險公司落戶比國 大行謀員工遷都柏林

擁有329年歷史的英國勞埃德保險公司宣佈，為了應付脫歐的潛在影響，將於比利時首都布魯塞爾開設分公司，並於2019年1月1日準備就緒，為歐盟其餘27個成員國服務。除勞埃德外，美國銀行、巴克萊及摩根大通等大行，據報均正考慮將駐英員工調往都柏林等地。

勞埃德總裁比爾稱，在歐盟成員國開設分公司方便招攬人才，又強調受影響的職位少於100個。

居英歐盟公民憂被迫回鄉

另據法新社報導，逾300萬歐盟公民現居於英國，大部分來自東歐及南歐，他們擔心英國脫歐後喪失居英權。儘管英政府及歐盟曾表示，優先考慮居英歐盟公民的權益，但仍無法令他們安心。西班牙裔女護士彭斯非常擔心要搬回家鄉，她的3名孩子甚至擔憂，假如他們一家出國度假，就永遠不能返回英國。

■英國廣播公司/法新社

特朗普入境禁令 法官無限期擱置

美國總統特朗普本月初頒佈新入境禁令，暫時禁止6個穆斯林國家的公民入境，並停收難民，禁令遭夏威夷聯邦法官沃森頒令全國暫緩執行。沃森前日聽取司法部及夏威夷州代表的陳詞後，決定將臨時禁令改為「初步禁制令」，由於後者通常不設到期日，意味無限期延長暫緩執行禁令。

夏威夷州華裔總檢察長金士敬指出，新禁令仍歧視穆斯林，對依賴旅遊業的夏威夷影響深遠。此外，新禁令導致當地大學更難招生及聘請教師。金士敬認為有必要延長暫緩執行禁令，直至法庭完成審理相關法律爭議為止。

代表司法部的律師里德拉則指，美



特朗普月初頒佈入境禁令。圖為他與女兒伊萬卡(右2)。路透社

國總統處理國家安全事務時享有豁免權，頒佈禁令在總統權限之內。里德拉又要求沃森收窄裁決範圍，容許華府停收難民，辯稱夏威夷自2010年

僅收容20名難民，數目不多，華府叫停收難民計劃對當地影響不大。但沃森拒絕要求，反問如何得出20人不算多這個結論。

■美聯社/路透社

伊萬卡任總統助理 非受薪願守規範

美國白宮前日宣佈，總統特朗普的千金伊萬卡將出任「總統助理」，成為聯邦政府非受薪僱員。政治倫理學家擔心，伊萬卡既是特朗普商業王國一員，亦管理名下時裝品牌，她的身份有機會與助理工作產生利益衝突。伊萬卡發聲明表示，願意遵守與其他聯邦官員相同的道德規範。

伊萬卡代表律師稱，她會按要求申報利益，時裝品牌的日常管理工作則已由公司主席接手，品牌不得進行海外交易，伊萬卡亦已成立信託機構監察運作。此外，伊萬卡已辭任特朗普集團管理層，不再接受集團利潤分紅。

自特朗普上台以來，伊萬卡一直是白宮常客，並在白宮擁有私人辦公室，也獲准查閱機密文件。伊萬卡曾偕同父親接待到訪的日本首相安倍晉三，德國總理默克爾與特朗普在白宮舉行會議時，伊萬卡亦在座。伊萬卡的丈夫庫什納目前是白宮高級顧問。

■美聯社/法新社

聯儲理事放鷹 促今年共加息4次

美國聯儲局本月中旬加息1/4厘，並預期今年內再加息兩次。曾支持局方極寬鬆貨幣政策的波士頓聯儲銀行行長羅森格倫，前日表示關注經濟過熱情況，傾向今年內共加息4次，避免今後要加快收緊貨幣政策步伐，阻礙經濟改善。

聯儲局今年尚有6次議息會議，羅森格倫在會議並無投票權，但會參與相關討論。他前日在演說中表示，審視今年經濟前景後，公開市場委員會(FOMC)以更循序漸進的方式加息是更為合適。他強調一旦經濟過熱，之後或需加快加息速度，破壞現時的經濟復甦成果，故須及時採取緊縮政策。他又指出，在低失業率的情況下，物價、工資、股市及樓價的升幅發出了警號。

■法新社